

APĂRAREA NAȚIONALĂ

organ național independent.

Apare: Miercuri, Vineri și Duminică.

REDAȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:

strada Carolinei Nr. 5.

ABONAMENTELE:

Pentru monarhia austro-ungară:

Pe un an 24 cor., 6 luni 12., 3 luni 6 coroane.

Pentru România și străinătate:

Pe an 25 franci, 6 luni 13 franci, 3 luni 7 franci.

Abonamentele se plătesc înainte.

Proprietari și editori:

Dr. Eusebie Antonovici, cand. de adv.

Valerian Halip, notar.

Constantin Jescu, țaran.

Vasile Maghior, paroh.

Dorimedont Vlad, inv. sup.

INSERTIUNILE:

Un rând petiț sau spațiul său costă pentru publicarea odată 12 bani, de două ori 18 bani, de trei ori 24 bani. — Reclame la finea textului costă șirul de petiț 50 bani.

Prenumeratiunile se primesc la administrație; Inseratele la „Societatea tipografică bucovineană” în Cernăuț.

Epistole nefrancate nu se primesc. — Manuscriptele nu se inapoiază.

Un număr costă 20 bani.

Toate redacțiunile, cari primesc ziarul nostru, sunt rugate a ni trimite în schimb ziarul lor.

Prețul de abonament:

Pe un an 24 cor.

: Pentru funcționari pînă la rangul zece, pentru cooperatori și învățători 12 coroane.

Pentru poporenii 6 cor.

Rugăm cu insistență pe onorații cetitori, cari au primit pînă acu „Apărarea Națională”, să binevoiască a achita cît mai curînd abonamentul sau a se declara în scris ca abonenți; de altfel nu vor primi numerile următoare.

Cernăuț, 2 Faur 1907.

În interviul său domnul prof. Volcinski regretă a constata că inteligența noastră nu este deprinsă la o muncă serioasă politică, e șovăitoare și ne dăunează prin șovăirea ei. Ni pare foarte rău să constatăm că dl prof. Volcinski, dacă cuvîntează astfel la adresa inteligenței romîne, nu cunoaște, sau cunoaște prea puțin starea sufletească și morală a inteligenței noastre. Nu fiecare membru al inteligenței noastre este chemat să presteze muncă politică. Unii n'au plăcerea de a se amesteca în politică, alții își caută de funcțiunile sale, și nu au timpul necesar de a face și servicii politice. La politică sînt anume chemați deputații. Ei doară sînt spre scopul acesta aleși și au datoria să vegheze asupra tuturor afacerilor politice și naționale, ca să nu sufere națiunea. E drept că în timpul din urmă inteligența în majoritatea ei covârșitoare este în mare rezervă în afacerile politice și chiar într-o rezervă, care cu greu se va putea scuti chiar de numirea

apatie. Însă cine poartă vina la această stare apatică? Referințele noastre politice create în cea mai mare parte de deputații noștri pseudodemocrați prin năzuința de dictatură, prin lipsa de tact politic și de contactul necesar cu inteligența. Dacă unul sau altul din intelectualii noștri cearcă să tragă la răspundere pe politicienii noștri pentru una sau alta din faptele lor necorecte și dăunătoare, să trezește cu o sudalmă, care nici prin cele mahalale nu o vei auzi. Aceasta se dă drept argument. Dacă n'a depus cineva jurămîntul la steagul pseudodemocrat, fie el cu stea în frunte și fie purtat de cele mai nobile năzuinți, e taxat de »gogoman«, »nerod« și cum mai sună toate aceste epitete ornamentale din glosarul pseudodemocratic. Cine deci sub astfel de împrejurări să mai aibă cheful și ambițiunea de a se înjuga la muncă serioasă politică? Datoria unor conducători și deputați înțelepți, cu tragere de inimă pentru binele obștesc și nu numai pentru căpătuirea sa și alor săi, este de a căuta contactul cu toate păturile societății noastre și mai ales cu inteligența, de a asculta în cele mai vitale interese naționale și politice și pre inteligență, care stînd de o parte și observînd mersul lucrurilor fără preocupățiune adeseori poate avea o părere și o judecată mult mai sănătoasă decît chiar înșiși deputații preocupați de o chestiune. Contactul mai des al deputaților cu inteligența precum și contactul inteligenței întreolaltă ni poate aduce foloase enorme și ne poate scuti de multe rătăcirii politice și dîndu-ni ocaziune de a ne cunoaște intențiunile și părerile noastre ne poate apropia foarte mult, și poate foarte mult contribui la înțelegerea și împăcarea noastră. Lipsa mai că totală a acestui contact este cauza atîtor neînțelegeri, atîtor învinuiri și înșinuări nejuste. La timpul său cînd mai că mai că se îndrumase o înțelegere între toți, cu toții am recunoscut aceasta lipsă și am accentuat necesitatea instituirii unui casino romînesc unde să convenim cu toții la olaltă și să ne cunoaștem reciproc. Inițiativă la această instituțiune salutară ar pute-o lua numai un bărbat providențial, bărbat al doririlor noastre, care ar trebui să se bucure

de stima și încrederea tuturor păturilor societății noastre. Dar un astfel de bărbat pînă acuma, spre marea noastră daună, încă nu s'a ivit.

Inteligența, zice dl prof. Volcinski, e șovăitoare. Nu putem lua această șovăire în alt înțeles, decît în înțelesul, că inteligența șovăiește cînd spre democrați, cînd spre contrarii acestora. Și la aceasta poartă vina tot modul de purcedere și tactica pseudodemocrațiilor, cari nu sînt de loc aplicați să respecte și părerea altora și stau de ceartă și bătaie cu acei, cari nu zic amin la toate părerile lor. Semnificativă este purtarea politică a duor bărbați chiar cu studii academice, cari în față jură democraților credință și aderență, cînd se întînesc; însă cu unii de cari cugetă ei că nu tîin cu democrații, încep a rezona contra acestora într'un ton nu prea măgulitor. De aici se vede cît de mult corumpe caracterele o astfel de politică neprudentă.

Astă vară în urma multor anchete, la cari au luat parte inteligență multă în urma lămuririlor date, cu greu s'a fost înjghebat o înțelegere și oamenii de bine cugetau, că cu aceasta s'au delăturat toate, sau cel puțin o mare parte din nedumeriri și nemulțămiri și de acuma înainte cu toții, cari au dor de a lucra pe terenul politic, se vor înrola sub steagul comun național la luptă contra străinismului, care ne cotopește din toate părțile.

Foarte rele servicii cauzei naționale romînești au adus aceia, cari n'au căutat să aducă la realizare condițiunile acelei înțelegeri. Rele servicii au adus și acei aderenți dintr'o parte și din alta, cari n'au căutat cu abnegațiune să ratifice acea înțelegere. Aderenții democrațiilor s'au temut ca să nu cadă cumva ei din scauieșul de sfetnici ai democrațiilor și să nu se așeze pe el cumva alți bărbați cu alte vederi; alții earăși nu și-au putut călca pe inimă și să înădușe dorința de răsburare în cele mai multe cazuri numai personale. Și astfel înțelegerea, deși inaugurată, s'a nimicit în scurt.

Dl prof. Volcinski accentuează în urmă în interviul său necesitatea înțelegerii între preoțiime și

învățătorime. În organul nostru de publicitate noi am accentuat însă adese ori la locul prim necesitatea aceasta. Am arătat destul de lămurit, că nu există nici o cauză întemeiată, de ce să existe neînțelegerile aceste.

Noi am zis că preotul și învățătorul sînt cei doi ochi în comună, cari trebuie să steie în o lumină și că dela activitatea armonică a acestor doi factori atîrnă binele comunei. Noi credem, că dacă pe de-o parte și pe alta s'ar evita orișice personalități, și dacă vom ajunge să vedem învățătorimea noastră bine organizată, însă pe bază națională, atunci și această dorință a noastră a tuturor, să vedem mergînd preoțiimea cu învățătorimea mină în mină, se va realiza.

„APĂRAREA NAȚIONALĂ” ÎN ȚARA.

Din Udești.

Nimic nu-i mai plăcut decît cînd auzim în bisericile noastre cîntările sfîntei liturgii cîntate în cor.

Se crede cumcă numai prin orașe sînt coriști cari cîntă în Duminici și sărbători, la sfînta liturgie sau la diferite ocazii.

Dovadă cumcă și poporenii noștri de pe la țară (sate) încep a înjgheba atari coruri, am observat în Udești de Jordan un cor din 24 sau 26 de plugari voinici cari au cîntat la sfîntirea apei sub conducerea d-lui Ambrosie Popovici cantor absolv., vro 3 psalmi și troparele Iordanului atît de frumos și corect, încît dacă nu i-aș fi fost văzut pe acești voinici, îmbrăcați în portul lor frumos național, atunci sigur că-mi inchiupiam că aceste persoane se ocupă din tinerețe numai cît cu cîntarea.

Deci pentru faptul acesta atît de frumos merită atît conducătorul, cît și întregul cor cea mai mare laudă.

O știre tristă am aflat din partea bravului conducător al acestui cor; deși a absolvat școala cantorală de vro 7 ani cu succes bun, încă pînă în prezent n'a căpătat post de cantor, pe cînd a meritat de mult să'l capete.

Sperăm cumcă și P. V. Consistoriu va lua în privire absolvenții școalei cantorale cari se interesează atît de mult de biserică noastră drept măritoare!

Privitoriu.

Dela frații din Ardeal.

Din dieta Ungariei. Ultimii oratori români la budgetul culturii și instrucțiunii au fost Maniu și Bredicean. Maniu într-o frumoasă și clasică vorbire ținută la un nivel european induce, fiind adesea întrerupt, motivele, cari îndeamnă partidul național să voteze budgetul. Bredicean vorbește în două rânduri, ca și în totdeauna cu mult temperament, combatând pe Bánffy și politica șovinistă de a maghiariza cu forța.

Discuția asupra budgetului ministerului de justiție o începe ministrul Polony, carele se ocupă în primul rând cu afacerile sale personale aducând la cunoștința dietei, că fostul primar al Bpstei Halmos și-a retras cu regret declarațiunea făcută, prin care Polony e învinuit cu o serie de abuzuri și ilegalități. Între altele spusese Halmos că Polony și-a folosit mandatul de membru în reprezentanța orașului pentru a-și înmulți averea pe cale necinstită. Acum Halmos declară de neadevărate toate învinuirile sale la adresa lui Polony. Polony își desfășură apoi programul. Declară între altele că va uza și de aici înainte de dreptul său privitor la confiscarea preventivă a foilor, cari comit delictive de presă. Cu alte cuvinte va prigoni și de aici înainte ziarile naționaliste și socialiste.

Știrea despre care am făcut amintire în unul din numerile trecute ale acestui ziar s'a adeverit, căci comisia cenzurătoare a nimicit mandatul d-lui Bredicean dela Bogsa, pe motivul că s'ar fi comis agitații, și că alegătorii ar fi fost amenințați să voteze cu Bredicean. Nu ne surprinde acest fapt șovinist, căci satrapii noștri ne prigonesc la orice ocaziune și caută să înădușe sentimentul național al poporului român. Le vom arăta însă, că la alegerea, ce va urma în luna aceasta vom scoate învingător din urnă earăși un candidat naționalist. Asupra candidatului nu s'a hotărât încă.

Petiția dată la Curie pentru nimicirea alegerii de deputat a d-lui Dr. Teodor Mihali, președintele clubului naționalist, a fost retrasă. Cercetarea ordinară s'a sistat. Mandatul d-lui Mihali va fi deci verificat.

Deputatul naționalist Iehlicica, despre care ziarile ungurești publicaseră cu o vădită bucurie, că fiind bolnav, i-și va depune mandatul, desmintește aceasta știre, stricând astfel bucuria șovinștilor.

Redactorului »Tribunei« i-s'a adus oficial la cunoștință, că 2 articoli din »Tribuna« au fost încriminați pentru »preamărire de crime«.

În anul care abia s'a început, au fost confiscate două foi slovești, pentru pretinsă »agitație« și pentru »preamărirea« deputatului Iuriga.

»Țara Oltului« este numele unui ziar săptămânal, ce apare în Făgăraș. Proprietarii ziarului sînt d-nii Dr. N. Șerban deputat dietal, Dr. I. Șechea și Dr. Oct. Vasu. El va sta în serviciul cauzei neamului românesc din Făgăraș și jur, și se va ocupa numai cu chestii sociale și economice.

Direcțiunea institutului »Crișiana« din Brad a votat suma de 50.000 coroane pentru completarea gimnaziului român din Brad, ear în comuna Mercurea s'au făcut oferte în suma de 1562 coroane.

Profesorul dela universitatea din Bpșta A. Timon și-a arătat și el cu ocazia unor examene de stat ținute în zilele acestea, marele disgust pentru starea învățămîntului superior din Ungaria. El spune că dintr'o 100 Jidani studenți în drept își trec examenul 75, dintre Români peste 60 (pe lingă tot șovinismul) ear vai de ei. Cum or fi primit știrea aceasta corifeii din ministerul de instrucție.

Ministrul de culte și instrucțiune publică contele Apponyi a fost Duminică trecută în Arad ca să aziste la punerea pietrii fundamentale a internatului învățătorilor. A vizitat cu aceasta ocaziune și seminarul teologic-pedagogic român de acolo, unde a fost primit de către episcopul Ioan I. Papp și directorul seminarial protosincelul Roman R. Ciorogar, carele l'a binevenat prin o cuvîntare. Ministrul a răspuns foarte cald, mulțumind directorului pentru frumoasa primire, accentuînd la fine, că se așteaptă că tinerimea va fi crescută în principiile frumoase dezvoltate de director. Va să zică dl ministru nu a aflat nod în papură.

Dr. Pályi Ede, redactorul și proprietarul gazetei »Magyar Szó« publică în numărul de Duminică pe o pagină întreagă, cu litere grase, o scrisoare adresată ministrului de justiție Polony, în care l'acuză, că a fost părtaș la furt, că a pus jurămînt fals, că a comis santaj și a prejudiciat în calitate sa de deputat în municipiu, ca să se îmbogățească în mod necinstit etc. Il provoacă să-i intenteze proces, dîndu-i astfel prilej să dovedească toate acuzele înșirate. Acest fapt e un exemplu frumos, cum sînt tratați miniștrii de justiție din Ungaria, din partea conaționaliilor lor.

Din Macedonia.

Cetim în »Romînul dela Pind« :

În urma demersurilor făcute de Ex. Sa dl Ministru I. Papiniu, pe lingă Sublima Poartă ordine severe s'au trimis autorităților locale pentru paza Romînilor, în special pentru cei din regiunea Veria, cari au avut să suferă multe din partea comitetelor teroriste grecești. În adevăr autoritățile locale au lucrat serios măsuri împotriva bandiților atît din oraș cit și din codru și din fericire în aceste două luni din urmă domnește liniște și n'am avut de înregistrat nici un omor. Dacă măsurile riguroase de pînă acum vor continua, de sigur că Romîni vor fi la adăpost și vor pute relua în liniște ocupațiunile lor, mai ales cei cari se în-delețnesc cu păstoritul.

În zilele de Crăciun au fost arestați trei Aromîni grecomani din Perivole, singurii fanatici, ce susțin cauza compromisă. La 1 curent ei au fost trimiși la Bitolia, unde vor face în închisoare mai multe luni de zile spre a-și ispăși păcatele. La Bitolia vor fi judecați de tribunalul extraordinar.

Trei fete din Bitolia, încă de familii bunele au părăsit casa părintească ducîndu-se după niște oficeri turci. În ziua de Vineri l. c. conform legii s'a prezentat la conac spre a declara în fața părinților: dacă perzistă a trece la mohamedanism. Numai una din ele și-a lepădat feregeaua și a zis nu. Dintre cele turcite este d-ra Aglaia Lozanici. Faptul acesta a produs mare senzație în tot orașul. În adevăr, de cînd creștinii se sfîșie între

dinșii mai rău decît fiarele sălbatice, simpatia lor pentru mohamedani este în creștere.

Știri locale și din țară.

Călătoria împăratului Francisc Iosif. Împăratul Francisc Iosif va pleca la Praga, la 4 Martie, unde va rămîne vreo 2 săptămîni.

Personalii. I. P. S. S. Archiepiscopul și mitropolitul Dr. V. de Repta s'a rentors Joi în 30 dela Viena. — Dl Teofil Nichitovici a prestat Vineri în 1 l. c. examenul judiciar de stat. — Dl S. Boca diriginte poștal serbează astăzi în 3 l. c. cununia sa cu d-șoara Victoria de Reus. Felicitările noastre.

Decorazioni. Împăratul a conferit ministorului președinte Beck marea cruce a ordinului Leopold; miniștrilor Fort, Marchet, Derschata, Pačak, Prade; demnitatea de consilieri intemr; miniștrilor Klein, Korytowski, Bienerth, D-Muistrsparg, Dzie-duszycycki; ordinul coroanei de fer clasa 1.

Caz de moarte. Emilian Homiuca, angajat la spitalul țării, fratele d-lui Dr. Cornel Homiuca, consilier la direcțiunea bunurilor fondului gr-or., a răposat subit Joi, în 31 Ianuarie a. c. în etate de 32 ani. Inmormintarea s'a servîșit Sîmbătă în 2 Faur a. c. la oarele 10 demineața.

Biserica gr. or. din Cîmpulung. Comunitatea bisericii din Cîmpulung a decis clădirea unei biserici noave, care are să fie o clădire monumentală. Pentru această clădire comuna nu dispune de un loc potrivit în centrul orașului, pe cînd locul potrivit pentru această clădire este proprietatea fondului religios. O deputațiune, constînd din primarul dl E. Prodanciu, viceprimarul dl I. Müller, preotul I. Volosciu și consilierii comunali T. Nemțan, Grigori Erhan și Maier Sobel s'a prezentat Joi în 31 la consistorul arhiepiscopal și la prezidentul țării cu rugărea, că acești factori să mijlocească estradarea acestui loc pentru clădirea bisericii. Deputațiunea, care a fost primită atît de vicarul general P. C. Sa P. Arhimandrit Calinescu, cit și de Prezidentul țării cu amabilitatea cea mai mare, a obținut asigurarea a tot concursului posibil.

Sanționarea reformei electorale din Austria. Din Viena se anunță, că Maj. Sa Monarchul a sancționat legea privitoare la introducerea votului universal în Austria. În numărul viitor vom publica lista comunelor cari alcătuiesc fiecare cerc electoral.

Verificarea alegerilor comunale. În ședința comitetului comunal local din 29 Ianuarie a. c. s'au verificat, cu toate protestele înaintate, alegerile din consiliul comunal. Omor reveni.

Balul soc. acad. »Junimea« din 7 Februar a. c. va fi cel mai splendid bal din carnavalul acesta. Ordinele de dans, modele românești de artă, efectuate la noi în țară de meseriași romîni, sînt la toată înălțimea. Decorarea salei stă în mîni probate și va fi ceva unic pînă acuma. Reclamații referitoare la invitări se primesc gural sau în scris în localul societății, piața principală 3. Tot acolo se face și prenotarea lojelor între oarele 12-1. DAMELE sînt rugate să se prezinte în frumosul nostru port național.

»Junimea«. Duminică în 3 l. c. la oarele 6 d. a. va ceti Junimeanul Grămadă într'o ședință literară o conferință intitulată »Critica la Romîni« și Junimeanul Dragomir va da un raport scurt asupra politicii Romînilor din Transilvania.

Intronuire electorală. Comitetul executiv ales de învățătorii romîni la adunarea din Rădăuț, s'a întrunit în 27 Ianuarie în Ițcani și s'a constituit. A luat între altele deciziunea că la începutul campaniei electorale să sprijinească candidații romîni a partidelor romîne unite și să se întrepună pentru alegerea unui învățător. La aceasta ocaziune s'a hotărît îndrumarea unei înțelegeri între învățătorime și preoțime, între care nu există diferențe de principii. S'a luat la cunoștință candidatura d-lui M. Chisanovici și s'a

decis a se întrepune pentru alegerea acestuia.

Cale ferată nouă. Focea oficioasă »Wiener Zeitung« a publicat în numărul din 31 Ianuarie uncul de concesione pentru construirea unei căi ferate dela Ciudei la Cosiuea, atinență a comunei Banila moldovenească.

Știri din lume.

Procesul Olimpicilor. Cetim în »Act. Conservatoare«: Se știe că curtea de apel din București, secția III, a consacrat un lung șir de ședințe apelului tăcut de moștenitori contra sentinței tribunalului Ilfov secția I, dată în procesul Zappa. După mai multe zile de deliberare, curtea a făcut un șir de trecute divergență. D-nii consilieri Sple. Stătescu și Victor Aninescu au fost pentru admiterea apelului, ear dl Pretorianu pentru respingere. Astfel că procesul se va preda din nou în fața completului curții.

Efectele gerului în România. Știri soșite din toate părțile Romîniei ne anunță, că viscolul a mai încetat; gerul însă continuă a se menține. În unele localități gerul a devenit încă și mai mare. Din această cauză nu se prea poate lucra cu succes la curățirea liniilor înzăpezite, așa că comunicația cu multe părți ale țării e întreruptă sau foarte anevoioasă. Pînă acuma mai sînt înzăpezite liniile: Făureni-Fetești, București-Brăila, București-Fetești, Slobozia-Călărași, Hanu-Conaki-Birlad, Crasna-Huși, Tecuci-Birlad, Buhuși-Mărășești, Crasna-Huși-Iași, Iași-Vaslui și Iași-Pașcani, Lești-Fetești, Mărășești-Tecuci-Iași, Mărășești-Roman, Adjud-Tg.-Ocna, Galați-Tecuci prin Bărboși. Cu Galați circulația trenurilor e cu totul întreruptă. De două zile n'a mai sosit și nici n'a mai plecat vr'un tren. Multe procese au fost amîinate. S'au trimis trei pluguri cu aburi pentru desfundarea liniei. La Brăila acelaș lucru. De două zile n'a mai plecat și nici n'a mai venit vr'un tren. Orașul Iași e complet izolat de restul țării. Liniile fiind înzăpezite, orice comunicație pe căile ferate e întreruptă. De trei zile n'au mai sosit acolo ziare din București și nici poșta.

La Constantinopol se vorbește de citva timp despre înlocuirea inspectorului vizir Ferid Pașa cu Hilmi Pașa, inspectorul general al vilaetelor din Macedonia. Îndepărtarea lui Ferid Pașa e motivată de o mulțime de fapte. Cea mai temeinică pare a fi următoarea: Sultanul are acum intențiunea serioasă ca să schimbe ordinea de succesiune la tron, și anume, ca în locul prințului celui mai în vîrstă, Reshad Effendi, să înalbească pe fiul cel mai drag al lui, prințul Burhan Eddin, ca succesor la tronul Turciei.

Stări critice în Bulgaria. În decursul demonstrațiilor de Duminică în Sofia contra principelui Ferdinand, au fost răniți 500 oameni, dintre cari 30 sînt pe moarte; 410 studenți sînt în închisoare, 600 au fost exortați cu forța din Sofia, 40 au fugit în Serbia. Doi profesori universitari sînt asemenea arestați. Stradele orașului sînt ocupate de armată. Principele Ferdinand fugise din Sofia, dar acum s'a rentors la rezidența sa.

Un apostol al păcii univrzale, englezul William Stead, a venit la Budapesta ca să facă și în Ungaria propagandă pentru suprimarea războiului și aplanarea conflictelor dintre state prin comisiuni internaționale în loc de război. La Budapesta Stead a făcut vizită miniștrilor, ear după aceea se întoarso la Viena, de unde venise.

Dl Dr. G. Weigand, directorul seminarului filologic dela Lipsca a titlul o interesantă lucrare sub titlul »Rumänen und Arumänen in Bulgarien« (Romîni și Aromîni în Bulgaria) cu 16 portrete și o hartă. Lucrarea e dedicată M. S. Regelui Carol.

Expulzarea Hristian Zoppal, care l'a refugiat la Constantinopol mai zilele trecute, s'a prezentat patriarhului Ioachim cu un lung memorandum, prin care expunea părerea sa asupra pretențiilor

guvernului român, pretențiuni, observă el, diametral opuse intereselor elenismului din Macedonia. Ca unul care a contribuit la acțiunea bandelor de antariți, ca fiu credincios al bisericii și patriei mume (elene) a cerut patriarhului ca acest memoriu să fie supus deliberării Sinodului patriarhal. A mai solicitat ca condițiune sine qua non din partea Patriarhatului să nu primească nici un fel de tratative cu guvernul român pînă cînd acesta din urmă nu va reveni asupra tuturor expulzărilor făcute tocmai pe această temă. Răspunsul primit de Zappas se rezumă în faptul că el a fost gonit cu forța dela biroul patriarhal și condus chiar de cavași pînă la cheiul Fanarului.

In contra dispoziției primului ministru Clemenceau care a interzis jocurile de hazard, se ridică chestia de natură economică. S'a dovedit că stațiile balneare și climaterice ca Nizza, Biaritz, Vichy, etc. vor suferi pierderi colosale prin interzicerea jocurilor de hazard. Președinții partidelor au fost primiți în audiență de către ministrul Clemenceau și au reușit să obțină amînarea interzicerii jocurilor de hazard pînă la 31 Ianuarie.

Din public.

Apel!*)

Romîni scăpați în întunericul slavizmului crotropitor din comuna »Broscăuții-noi« în Bucovina, se svircolesc ca peștele pe uscat spre a-și scăpa limba strămoșească din mizeria amenințătoare a rutenizării și deci au hotărît unanım sub strigăte de desperare grupați în jurul societății »Țăranul«, de a zidi în timpul cel mai de aproape o vatră națională, pe lingă al cărei focar vor să deștepte toți Broscăuții dulcea lor limbă.

Cunoscîndu-Vă deci și pe Domnia-Voastră de un mare binefăcător și sprijinitor al scopurilor naționale în țară, Vă rugăm să aveți milă și să ne sprijiniți în această întreprindere colectînd jertfe bănești cit de modeste, pe cari Vă rugăm să le trimiteți cit mai curînd la adresa societății noastre.

Mulțămindu-Vă din inimă pentru sprijinul binevoitor, subsemnăm cu deosebită stimă:

Președintele: Secretarul:
Dimitrie Popovici. A. Drăgănuș.

Dăm acestui apel cu plăcere loc în coloanele noastre și rugăm pe toți, cari au tragere de inimă pentru poporul nostru a da harnicei societăți tot sprijinul posibil.

Fraților universitari români din Cernăuți!**)

Studentimea romînă din Viena ia cu multă înfrîntare la cunoștința forma și tonul, în care a scris dl Brădățel articolul său din »Voința Poporului« referitor la frații din »Junimea«.

Critica noastră față de amic și fratele nostru, iubiților frați, nu trebuie să lipsască, ea însă să fie în așa formă, că arătîndu-i greșelile și voină a-l îndrepta să ni-l facem amic și mai bun, să ni-l facem și mai mult dator de recunoștință. Ceea ce vom zice-o despre fratele nostru, să isvorească din dragoste, sinceritate și dorul sfînt de a ne pute vede cit mai mult uniți în cugete și simțiri; dar aceasta dragoste și sinceritate să o poată constata și lumea privitoare, ear nu numai autorul.

Oare cit timp vor mai exista între nenorocirii de Romîni bucovineni oameni, cari ni răpesc prin nechibzuința lor ori ce speranță de a videa cînd-va realizată

unirea iubiților noștri frați studenți? Fraților universitari din Cernăuți, cînd aveți de gînd să dovediți că sinteți mai mult Romîni decît Junimeni, Dacieni și Bucovineni?

Ai voștri frați, cari Vă iubesc,
»Studentimea romînă
din Viena«.

Reflexiuni la un articol tendențios.**)

Ca unul ce stau de o parte și privesc cu inimă înfrîntă de durere la îndușmăniirile triste dintre societățile academice romine din Cernăuți voiesc să reflectez la citeva puncte ale articolului apărut în »Voința Poporului« din 27 Ian. 1907 sub titlul »Raportul soc. acad. »Junimea« (constatări și păreri)« și subscris de Brădățel. Înainte de toate trebuie să constat, că acu, cînd e pe cale o înfrățire a societăților noastre, un astfel de articol e foarte dăunător. E trist, dacă acest articol e scris de către o persoană în stare; căci te asigur d-le Brădățel, că cu astfel de articole răutăcioase lucrezi tocmai în contra împăcării și intențiunilor d-lui Dr. S. Pușcariu, că tocmai D-Ta ești acela, care înăduși așa zicînd, glasul noului profesor universitar. Dacă însă articolul numit, din care espiră atîta răutate, e scris de către un membru al soc. acad. »Dacia«, sau dacă această societate are cel puțin cunoștință despre dînsul, ceea ce fiecare e dispus să bănuiească, cît timp colaborează membrii acestei societăți la »V. P.« atunci e foarte regretabil, că tocmai un membru din »această societate, fie el activ sau emeritat, care dorește cel mai mult înfrățirea tuturor societăților academice romine din capitala Bucovinei, face zizanie. În anul trecut h. o. era majoritatea membrilor »Junimii« pentru împăcarea cu »Dacia«; că nu s'au împăcat, vina o poartă numai »V. P.«, care a publicat 2 sau 3 zile, înainte de ce s'ar fi realizat această înfrățire, dorită de tot romînul bun, un articol forfecător la adresa »Junimei«, ai cărei membri erau timbrați ca »dușmani interni« ai »Daciei«. Aceasta este explicarea la respingerea pasului de înfrățire, făcut de »Dacia«.

Și acuma să revin mai în detalii la aserțiunile d-lui Brădățel. D-Sa ar face foarte bine, dacă ar astîmpăra mai întăi pofta de dans a cuconițelor noastre, și apoi ar declara, că nu ni trebuie balul »Junimii«. Garantezi D-Ta, d-le Brădățel, că domnișoarele noastre nu vor merge la balul »Arminiei« sau la alte baluri străine, dacă nu va aranja »Junimea« balul ei? Și atunci nu merg banii în mîni străine? Sau poate dl Brădățel nu știe, că fiecare domnișoară voiește să-și arete »splendoarea« ei la un bal măcar odată, înainte de ce se mărită?!

Dl Brădățel afirmă mai departe, că în raportul »Junimii« nu s'a amintit de loc conlucrarea d-lui prof. G. Tofan la edarea »Foiletoanelor lui Teliman«. Luăm cazul, că aceasta e o greșea din partea »Junimii«. Dar de ce nu amintește dl Tofan de loc în prefața sa la aceleși foiletoane numele »Junimii«, care — știe doară fiecare — a purtat spesele culegerii și edării lor? Că dl prof. Tofan n'a fost denumit membru emeritat al »Junimii«, va fi avînd și aceasta cauzele sale.

Dl Brădățel impută »Junimii« »lipsă de modestie«. Las să judece publicul nepărtinitor, care dintre cele două societăți

are mai mare lipsă de modestie: Junimea sau Dacia? Mai că în fiecare număr al »V. P.« citești laude peste laude la adresa »Daciei«, și ce e și mai ridicul, unele sint subscrise chiar de președintele societății. Da, Dacia, are ca societate tînăra destule merite pentru poporul român din Bucovina. Eu însă sint de părerea că aceste merite n'ar trebui apreciate de un membru al societății, ci de public.

Nu e adevărat, d-le Brădățel, că cineva dintre Junimeni ar fi desfătuit țărănimea să participe la excursiunea spre București. Din contra! Mulți dintre membrii »Junimii« au agitat prin satele lor pentru o participare cit de număroasă a țărănimii, au participat chiar ca conducători și acesteia; și deoarece n'au depus panglica »Junimii«, au fost tractați cum numai frații dintre olaltă nu se tractează. Dovada cea mai bună e maltratarea d-lor Văcărean și Ionașcu. Venind apoi la ședințele literare ale »Junimii«, dl Brădățel nu voiește să numere între elaboreatele secției literare pe cele ale fraților Transilvaneni, ca și cînd aceștia n'ar fi membri ai »Junimii«.

Ce se atinge de sprijinirea revistei »Junimea Literară«, voiesc să induc pe colaboratorii ei d-nii Cocirlă și Gramadă. Tare sint curios cum e sprijinită această revistă de membrii activi ai »Daciei«??

Ce privește vorbirea limbei germane în »Junimea«, ceea ce amintește d-nul Brădățel în pasajul despre denumirea membrilor emeritați,*) voi să-mi permit întrebarea, ce e de făcut cu acei puțini membri, cari venind dela gimnaziu nemțești, nu posed de ajuns limba romînă? Și oare există membri de aceștia numai în »Junimea«? Fiecare societate romînească ar trebui tocmai să atragă în sinul ei astfel de elemente, victime ale unei creșteri nenăționale, și să-și deie toată silința să le perfecționeze în tesaurul cel mai scump al poporului nostru: limba. Și citi nu sint de aceia, cari intrînd în »Junimea« fără de pic de cunoștință în ale limbii rominești, s'au perfecționat aici astfel, că astăzi vorbesc corect romînește?

Citesc mai departe în acel articol obiectiv și dictat de o inimă sinceră, ce dorește îndreptare și spor(?) pe toate liniile, că bine ar fi, dacă biblioteca »Junimii« ar deveni publică. Eu știu, că fiecruia ce se adresează la societate, i se împrumută cărți din biblioteca ei. Interesează-Te, d-le Brădățel, numai la gimnaziști din Cernăuți, citi dintre ei se folosesc de dînsa! Și dacă biblioteca »Junimii« ar deveni publică, n'ai susține D-ta earăș, că »Junimea« vinează după simpatii, că face gheșeft (expresie din »V. P.«) cu biblioteca ei.

Cătră fine se avîntă dl Brădățel la plural. Pe cine înțelegi D-Ta, d-le Brădățel, sub acel »noi«? — Eu din parte-mi Te asigur, că nici eu nu înțeleg, de ce frații Transilvaneni, »pe cari îi stimați și iubiți D-voastră ca pe niște frați« intră numai în »Junimea«, cînd există afară de această societate încă altele două în Cernăuți, dintre cari una »harnică« și cu membri foarte »zeleși«.

Înci și mai mult mă miră faptul, că acești Romîni Transilvaneni nu ascultă de glasul binevoitor al d-lui Brădățel și nu fac o »societate transilvaneană«. Căci sint convins, că fiind acu era societăților, ar ave rost încă cel puțin 10 societăți academice romine în Cernăuți; d-lui

Fl. Lupu îi trebuie încă mulți »ucenici politici«.

Apoi să mă ierți, d-le Brădățel, dar cu astfel de articole tendențioase nu se făurește împăcarea între societățile noastre, care o accentuezi și D-Ta . . . la finea valorosului D-Tale op critic.

Stejărel.

Mulțămită publică.

Pentru procurarea de haine și încălțăminte pentru copiii sermani dela școala romînească din Suceavă au încurs dela următorii binefăcători.

D-na Victoria Tarangul a predat lista Nr. 1 cu suma de 50 cor. dela: Dr. Emilian Voiuțchi 10 cor., Victoria Tarangul 20 cor., Dr. Erast Tarangul 20 cor.; d-na Leontina Marian a predat lista Nr. 2 cu suma de 58 cor. și 3 fr. dela: Leontine Marian 5 cor., par. N. Popovici 10 cor., par. V. Popovici, Uidești, 10 cor., N. Tarasievici 10 cor., E. Botezat 10 cor., A. Prelipcean 1 cor., P. Prelipcean 1 cor., A. Teran 1 cor., N. Donisă 1 cor., N. N. 2 cor., St. Marian 2 cor., Eugen Petrescu 3 fr., Sim. Fl. Marian 5 cor.; d-na V. Botezat a predat lista Nr. 3 cu suma de 48 cor. dela: pâr. archim. Ghidion Balmoș 20 cor., V. Bumbac 10 cor. (d sa a dăruit în 19/11 1906 pentru copiii sermani: 1 surduc de iarnă (burnuz), 1 capot și 1 vestă de iarnă, 1 bluză, 1 vestă și 1 păreche de pantaloni de vară), E. Lazar 1 cor., A. Georgian 1 cor., Olimpia Albu 1 cor., L. Lumicovsca 1 cor., M. Regenbogen 1 cor., Ellenbogen 1 cor., K. Aschkenaze 50 b., Sternberg 1 cor., Const. Cechovschi 1 cor., N. Cechovschi 2 cor., G. Cechovschi 2 cor., Isachi Șandru 2 cor., Iustin Hucan 1 cor., P. Prelipcean 1 cor., N. Botezat 1 cor., Mizzi Botezat 50 b.; d-na Maria Pridie a predat lista Nr. 4 cu suma de 65 cor. dela: Dr. Prodanciu 10 cor., Dr. Ausländer 10 cor., Atanasie Pridie 20 cor., Maria Pridie 20 cor., Didiță Pridie 5 cor.; d-na Maria de Zoppa a predat lista Nr. 5 cu suma de 100 cor. dela: Dr. Florea Lupu 10 cor., Modest Grigorcea 10 cor., notar. Stef. de Miculi 10 cor., Olinschi 4 cor., Zierhoffer 5 cor., H. Zierhoffer 5 cor., H. Zierhoffer 1 cor., Elena Toma 2 cor., M. Scînteuța 2 cor., Eisenberg 2 cor., Irena de Popovici 2 cor., Robinsohn Gewölb 1 cor., Dr. Wagner 1 cor., H. Wagner 1 cor., Artonovici 1 cor., Eva Gewölb 1 cor., Dr. A. Wurzel 2 cor., Franz Des Loges 2 cor., nelegibil 1 cor., Cilli Goldstein 1 cor., Lauterstein 1 cor., S. Rohrlch 1 cor., Sperber 1 cor., Sauerquell 3 cor., R. Rohrlch 3 cor., nelegibil 1 cor., Dr. Krämer 1 cor., S. Werner 1 cor., L. Freier 1 cor., Norbert Goldstein 1 cor., Iacob Beiner 1 cor., E. Albrecht 1 cor., Pollac 1 cor., P. Bilașesca 1 cor. Iulie Tușinschi 1 cor., M. Bogen 1 cor., nelegibil 1 cor., M. Rippel 2 cor., R. Stein 2 cor., K. de Pruncul 1 cor., E. Wagner 2 cor., A. P. 2 cor., Dr. Iacobovici 1 cor., nelegibil 1 cor., S. Brumberg 1 cor. Posner 1 cor.

(Va urma.)

Poșta redacției.

D-lui Dr. Florea Lupu. Rectificările trimise se vor publica în numărul viitor.

D-lui Alecu Procpovici. »Istoricul Junimii« se va publica abia în numărul viitor.

D-lui I. Vichovici. Articolul D-Voastră, drept răspuns la critica din »V. P.« va fi publicat în numărul viitor.

*) Pentru cuprinsul nu ia redacția nici o răspundere.

**) S'a trimis la »Tribuna«, »Apararea Națională« și »Voința Poporului«.

*) Dăm loc acestui articol în coloanele noastre fără să primim răspunderea pentru el. Trebuie însă să amintim, că dl Stejărel, care e autorul acestui articol, e membru activ al soc. acad. »România Jună« din Viena și redacției cunoscut.

*) Cum de a fost denumit dl prof. Tofan membru emeritat al »Daciei«, cînd nu i-a aparținut de loc ca membru activ? Înțeleg membru fondator, onorar, dar emeritat de loc!

Mulțămită.

Tuturor consingenilor și amicilor, înaltului cler gr. or., și în deosebi colegilor și prepoziților li aduc pe aceasta cale mulțămăta mea și a familiei mele cea mai profundă pentru ultimul onor, pe care l'au adus ei decedatului meu frate Emilian

Cernăuț, 3 Faur 1907.

Dr. Corneliu Homiuca.

Prăvălia B. Baltinester, Cernăuț

Deposit de mărfuri de Alpaca și argint de china din de pălării I. Henric Ita Viena, Josif Pichler și fii Graz,



fabricile c. r. de curte W. Bachman și Co. Viena, de papucării Anton Capek Viena, F. L. Popper Chrudim.

Cadouri recomandabile de Crăciun și An nou

fără de o urcare a prețurilor cu toată scumpetea esistență. Pentru dame și domnișoare noutăți în punguțe de mini, de buzunar, de scrisori și cărți de visite, tabachieri, casete pentru mănuși, giuvaere, și obiecte necesare pentru îngrijirea minilor. Albumuri cu și fără druguri. Cadre pentru fotografii, utensilii și garnituri pentru fumat și scris. Oglinzi pentru toaletă, bumbi pentru manșete, obiecte franceze pentru împodobitul părului.

Obiecte elegante de călătorii, necesarii, punguțe, geante cu și fără de întocmiri, geante originale Maedler din Lipsca, cutii de pălării pentru dame și domni, etuiuri pentru corturi și umbrele, saci și cerți de călătorie de peluches și păr de cămilă, pleduri engleze pentru dame și domni.

Parfumuri, săpunuri și perii fabricatele cele mai fine de Roger și Gallet, Ideal Hubigant Gustav Lohse, L. T. Siwer Paris. Perii pentru dinți, cap și haine.

Legători de gît, engleze veritabile și din țară de fasonul și mostrul cel mai nou. Scutitori de gulere Cachnells precum și pachește.

Lingerii pentru domni zefiruri englezești garantate, piche alb și în culori moderne, gulere, manșete, basmăli de nas.

Blănării. Gulere și mânecare de blană de Astrachan (persiană) de Skunk, de Jder, Vulpe vinată, Ținci de pământ tibetani, Sealskin, Rare, Nutria precum și materii de vânat pentru domni și băieți.

Mărfuri de lână și împletituri. Rufe veritabile de Jaeger, și Dr. Lahman, rufe veritabile din păr de cămilă, încălzitori pentru pintece, genunchie, pulpe și mânecute de tot felul, pieptărașe de lână pentru dame și domni, ciorapi, căițuni, gamasche, gluge și bașlicuri românești.

Papucării din piele veritabilă de Box, Chevreaux, Lack, Kliw, Kid, din postav cu tivituri de piele și lac, cu și fără căptușală de peluches și tricot pentru dame, domni, copile, băieți și copilași. — Pantofi de tot felul.

Tot felul de mănuși împletite, de piele, căptușite cu postav și blăniță, glase, Chair, de mătasă pentru dame, domni, copile și băieți.

Galoși și șoșoni, fabricatele cele mai fine, călcie de gumă.

Pălării cele mai fine de loden, pâslă, peluches, moi și virtuose în colorile și fasonurile cele mai noauă, jobenuri și chapeauclacuri.

Recvisite pentru vînat. Tot felul de puști și revolve, precum și ori ce munițiune. Torbe de vînat și gamașe, scaune portative de cîmp.

Haine pentru copii, mântăluțe, rochițe, bonete și pălăriiuțe. Fuste și scufii pentru dame din cele mai fine.

Lornete veritabil-achromatic, sticle de fabricatul cel mai fin franțuzese.

SCHMIEDT & FONTIN

◆ magazin cu drogue, chimalii, vâpseli și parfumerii. ◆

Strada principală Nr. 12. CERNĂUȚ, Strada principală Nr. 12.

Centrala: str. principală Nr. 12. — Filiale: str. principală Nr. 2 și str. primăriei Nr. 10. — Sucursală la Cimpulung.

Toate feliurile de mărfuri de farmacie concesse droguistilor.

Preparate nutritoare pentru copii și bolnavi.

Contra tusei și răgușelei:

Bomboane de Aibisch, de salmiac și de malț și din extract de ceapă, pastile de Ems.

Specialități neîntrecute pentru stărpirea insectelor, guzanilor și a șoarecilor, soluții de aur și argint în calitate superioară.

Toate feliurile de articoli de fotografie. Săpunuri de toaletă din țară și străinătate.

Cernele, ceară roșie, culori și vâpseli, utensilii pentru desen și pictură

Pentru pictură în email: Obiecte de ton, palete, vâpseli pentru email și toate celelalte utensilii.

Pansamente medicale. ☺ Saltele pentru paturi.

Pentru băi: pucioasă, bile feruginoase, sodă, coajă de stejar, sare de mare, extract de conifere, sare de Franzenthal și de nămol feruginos etc.

Requisite de feliurite ferestrele mici.

Săpunuri renumite, scrobeală, sineală, sferi pentru uscatul rufelor și cerneală pentru a semna rufe.

Comandele din provincie se efectuează repede.

Catalogul prăvăliei și cartoane cu mostre de vâpseli la dispoziția interesenților

👉 Cetiți și abonați „Apărarea Națională”. 👈